
UN MONUMENT FUNERAR DIN DACIA POROLISSENSIS 

Arta provincială romană, rezultanta îmbinării fondului vechi băştinaş cu 
influenţele clasice, constituie un domeniu actual şi relativ recent de cercetare1• 
Deşi cu trăsături comune în întreg imperiul (frontalitate, simetrie etc.)2, arta din 
provincii are şi forme deosebite de manifestare, fiind din acest punct de vedere 
un izvor preţios al istoriei provinciilor romane. 

Dacă o vreme operele de sinteză (cum sînt cele ale lui 8. Ferri)3 le-au pre
cedat pe cele de analiză, astăzi se preconizează studierea cit mai aprofundată a 
diferitelor tipuri de monumente tocmai pentru a se elucida aspectele obscure ale 
artei provinciale din întreaga lume romană". 

In această problematică se înscrie şi prezentarea unui tip de monument fune
rar din Dacia: stela familială cu figurile defuncţilor redate în întregime. 

In vara anului 1964, cu prilejul unor lucrări agricole, lîngă satul Zam, 
(comuna Sincrai, raionul Huedin, regiunea Cluj), în partea de hotar numită de 
localnici "Vermeş", au apărut fragmente de piatră sculptată. Cercetători ai Muzeu
lui de Istorie din Cluj, deplasîndu-se la faţa locului, au efectuat un sondaj şi au 
descoperit la cea 0,35 m. adîncime un monument funerar şi mai multe fragmente 
de sculpturi (un cap de copil, o bază de monument etc.). Piesele fac parte din 
colecţia muzeului clujean (număr de inventar IN 21.460). 

Monumentul funerar (fig. 1-2), din piatră calcaroasă locală, cu dimensiunile 
1,30X0,75X0,30 m, reprezintă în alta-relief o pereche: un bărbat şi o femeie. 

Bărbatul, cu barbă şi mustaţă, are capul descoperit. El poartă o tunică cu 
mîneci lungi, încinsă mai jos de mijloc şi o manta prinsă pe umărul drept cu o 
fibulă rotundă. De o parte şi de alta a braţului sting cade un lanţ împletit. În 
mîna stîngă ţine un volumen, iar pe degetul mic poartă un inel cu o piatră gra
vată (gemma). În partea dreaptă are prins la cingătoare un obiect alungit, poate 
o calamaria theca5. 

Femeia are pe cap un fel de bonetă ovală şi în urechi cercei. Poartă o haină 
lungă pînă la pămînt şi deasupra o palla, cu un capăt înfăşurat în jurul braţu-

1 Vezi citeva din monografiile consacrate artei provinciale: S. Ferri, Arte romana sul Reno, Milano, 1931 ; id., 
Arte romana sul Danubio, Milano, 1933; H. Schoppa, L'art romain dans les Gaules, en Germanie el dans les lles Britan
niques, Fribourg, 1958; Henri Paul Eydoux, La France antique, Paris, 1962; J. M.C. Toynbee, Art in Roman Britain, 
I,ondon, 1·963 etc. 

1 A. Schober, Zur Entstehung und Bedeutung der provinzialriimischen Kunst, in ]OAI, XXVI, 1930, p. 9-52. 
• V ezi nota 1. 
• Guido A. Mansuelli, in Arte antica e moderna, 18, 1962, p. 219. 

. . •.Iniţial am cons~derat obiectul respectiv drept un culter şi în acest caz, asociat cu lanţul,ar fi indicat funcţia de 
vtehmanus a defunctulw. Dar faptul că el are un costum absolut comun, pe cînd sacerdoţii purtau o îmbrăcăminte 
specifică, ca şi prezenţa volumului şi a inelului cu sigiliu fac mai probabilă identificarea obiectului respectiv cu cal amaria 
Jheca. 
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lui drept şi celălalt atîrnînd de par
tea stîngă a corpului. Cu mîna 
dreaptă prinde marginea răsfrîntă a 
mantalei, iar în stînga ţine probabil 
un fruct. 

Monumentul se încadrează în 
categoria stelelor cu imaginea de· 
funcţilor. Capetele aplatizate şi ori
ficiile pentru scoabe metalice vizi
bile la partea superioară a stelei 
îndreptăţesc presupunerea că monu
mentul face parte dintr-o construc
ţie funerară, asemănătoare ca formă 
cu una descoperită la Augsburg6, re
constituită tocmai pe baza unei stele 
similare celei de la Zam şi a unor 
fragmente sculpturale găsite în jur. 

Nu se poate şti dacă monu
mentul a avut sau nu inscripţie. 
fn lUJillea romană se găsesc monu
mente funerare care astăzi nu mai 
au inscripţie şi pare să nici nu fi 
avut. Aceasta s-ar explica prin fap
t ul că populaţiile locale ar fi mai 
receptive la tipurile de monumente 
romane decît la formele latine în 
mod frecvent abreviate7. 

Stilul pietrei sepulcrale de la 
Zam este deosebit de îngrijit. Deşi 
materialul de calitate inferioară nu 
permite să se întrevadă valoarea 
reală a operei, este evidentă aten· 
ţia acordată de sculptor fizionomii..; 
lor. El a creat adevărate portrete 
realiste, fiind remarcabilă expresia 
demnă a femeii şi figura gravă · a 
bărbatului. în schimb, faldurile veş
mintelor realizate prin linii p·aralele 
au caracter schematic şi -ilustrează 
stilul caracteristic provinciilor da
nubiene şi în special Daciei, pe care 

Fig. 1. Monumentul funerar de la Zam. s. Ferri îi numea "Stile tubolare"s. 
Din cauza stării destul de proaste de 

conservare a monumentului nu putem da amănunte asupra felului în care au 
fost redaţi ochii. 

Execuţia atentă , portul părului, barba scurtă şi mustaţa personajului masculin 
ca şi expresia calmă şi senină a figurilor permit datarea monumentului in seco
lul al II-lea şi, mai precis, în epoca Antoninilor. 

Cele mai apropiate analogii ale monumentului de la Zam se găsesc în Dacia 
Porolissensis. Este o stelă de piatră de la Gherla9 reprezentînd o familie (soţul. 

• :r.. Ohlenroth, &abmăle• •iitnische• Ehepaa•e aus Augsbu•g, In Gumania-Anxeige•, 31, 1/2, 1953, p. 37, fig. 1. 
' F r. Braemer, Les stlles juniraires a personnages de Bo•deaux, Contrib11tion a l'l•istoire de l'art P•ovincial sous 

l 'empire •omain, Paris, 1959, p. 107. 
8 S. Ferri, Arte romana sul Danubio, p. 211-212. . 
' Monumentul se af11l in Muzeul din Gherla şi este inedit; semnalat de prof. I .I. Russu. 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE ŞI DISCUŢII 461 

Fig. 2. Monumentul funerar de la Zam ; detaliu. 

soţia şi doi copii) şi una de la Potaissa (Turda)to înfăţişînd o femeie, un bărbat 
şi un copil Asemănările dintre cele trei stele constau în forma lor identică, în 
situarea bărbatului în stînga femeii, în veşminte (femeia - haină lungă, iar băr
batul tunică scurtă încinsă mai jos de mijloc şi manta prinsă cu o fibulă rotundă 
pe umărul drept) şi în unele din simbolurile funerare (bărbaţii au în mîna stîngă 
un volumen). De notat că şi defunctul de pe stela de la Potaissa are barbă şi 
mustăţi. 

Stela familială cu figurile defuncţilor redate în întregime este o apariţie 
rară în Dacia11. în restul imperiului este atestată în necropola de la Bizanţ12, în 
Dalmaţia13, Galliait,, Raetia15 şi Germania16 şi reprezintă deosebiri faţă de tipul 
din Dacia prin stilul propriu fiecărei provincii, prin încadrarea defuncţilor într-o 
nişă şi prin preferinţa pentru o anumită simbolistică funerară. De pildă, în Gallia 
bărbaţii adeseori ţin în mînă o pungă sau nişte tăbliţe, iar femeile o casetă cu 
bijuterii17• 

10 I.I. Russu-Z. Milea, Materiale epigrafice şi seu/plurale in Muzeul raional Turda, In ProblMuz, 1964, 
p. 27-28, fig. 16. 

11 Acest tip de monument funerar nu figurează în repertoriile lui Gr. Florescu; 1 monumenli funerari romani 
delia "Dacia Superior", în EDR, IV, .p. 27-148 şi 1 monumenli funerari romani delia Dacia 1nferiore, Bucureşti, 
1942. 

" N . Firatli-I,.Robert, Les sletes funeraires de Byzance grt!co·romain, Paris, 1964, Pl. XXXVIII, fig.l57 -158 
şi pl. XXXIX, fig. 156. 

18 Glasnik Zemaljskog Muzeja u Bosni u Hercegovini, XI, VII, 1935, pl. IV, fig. 2; pl.V, fig. 3-4 şi III, 1948, 
pl. III, fig. 2. 

" E . Esperandieu, Recueil general des bas-reliefs de la Gaule romaine, I , fig. 19, 115,193, 197, 475-481, 
504, 646-656; IV, fi g. 2791-2799, 2804, 2807-2811 , 3097, 3101, 3267, 3472, 3483, 3547; VI, fig. 4617, 
4711, 4779, 4850, 4852-53, 5707; Marcel E. Marien, La sculplure romaine. L'arl en Belgique, Bruxelles, 1945, 
pl. IX şi Fr. Braemer, op.cit., pl. VIII , fig . 28, pl. IX, fig. 29-30, pl.X, fig. 31-32, pl.XIII, fig . 46. 

16 1,. Ohlenroth, op.cit., p. 32- 38. , 
10 Id., p. 211-212 şi Fr. Koepp, Die Grabdenkmăler, Germania Romana, III , Bamberg, 1926, pl. XXXVII, 1, 
17 Fr. Braemer, op.cil. 
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Pe baza considerentelor de ordin stilistic şi a unei concepţii comune de expri
mare artistică credem că stelele familiale din Dacia cunoscute pînă acum (desco
peririle de la Gherla, Turda şi Zam) 18 sint produse ale aceleiaşi şcoli de la Napoca. 
Chiar dacă sculptorii s-au inspirat din albume de modele, este evidentă străduinţa 
lor de a da fiecăreia dintre cele trei stele o notă aparte. 

Datorită atributelor purtate de defuncţi se poate stabili măcar ipotetic ocu
paţia celui reprezentat pe monumentul de la Zam. Dacă volumen-ul este un simbol 
funerar obişnuit, asocierea lui cu inelul-sigiliu şi calamaria theca este ieşită din 
comun. Ţinînd seama de faptul că adeseori monumentele funerare erau coman
date încă în timpul vieţii 19 ar rezulta dorinţa respectivului de a-i fi subliniate 
preocupările intelectuale. El trebuie să fi fost un proprietar de pămînt (nu este 
exclus să fi avut o villa rustica chiar la Zam) cu oarecare poziţie socială, cetă
ţean roman veteran al unuia din corpurile de trupă canlonate in castrul de la 
Bologa2°, aflat nu departe de satul Zam. 

Valoarea istorică a monumentului de la Zam este deosebită. în primul rînd 
descoperirea lui marchează o noua localitate pe harta Daciei romane: satul Zam
Sincrai, necunoscut pînă acum prin urme arheologice din epoca romană21• în al 
doilea rind completează repertoriul monumentelor funerare din Dacia cu o nouă 
formă: stela familială cu figurile defuncţilor redate in intregime şi aduce contri
buţii la una din problemele fundamentale ale artei provinciale din Dacia: originea 
formelor şi a motivelor ornamentale. 

Prin analogiile sale cele mai apropiate aflate în provinciile vestice ale impe
riului stela cu figurile defuncţilor confirmă şi ea (aşa cum au făcut-o medalioanele22 

sau monumentele în formă de trunchi de piramidă arcuită23) caracterul occidental 
al artei provinciale din Dacia2". 

Dacă originea romană-occidentală a monumentului nu poate fi pusă la îndo
ială, este mai greu a determina regiunea lui originară şi calea pe care acest tip 
de stelă familială a pătruns in provincia din nordul Dunării. 

Se cunoaşte rolul important al Italiei de nord şi al oraşului Aquileia in difu
ziunea motivelor artistice spre provinciile dunărene. Aici însă predomină bustu
rile defuncţilor25 şi prin urmare este greu de admis că stela cu figura întreagă a 
defuncţilor a pătruns în Dacia din nordul Italiei, cu atît mai mult cu cît ea lipseşte 
din Noricum şi Pannonia26• în momentul de faţă nu a\·em analogii în Moesia 
Superioară, dar prezenţa acestui tip de monument funerar în Dalmatia ar face 
mai probabilă pătrunderea lui in Dacia prin filieră sudică. 

Cert este însă că stela cu figura întreagă a defuncţilor este puţin răspîndită 
în Dacia, că localităţile unde a fost descoperită se situează toate în Dacia Porolis
sensis şi că probabil monumentele se datorează aceleiaşi şcoli. în acest caz 
şi pînă la găsirea unor jaloane care să permită urmărirea pătrunderii treptate 
a stelei familiale în Dacia, e mai logic să presupunem că prezenţa acestui tip de 

" O stelă familială cu portretele defuncţilor, de acelaşi tip, s-ar afla şi in Muzeul Banatului din Timişoara. In
formaţie F. Medeleţ. 

11 C. Jullian, Hisloire de la Gaule, VI, Paris, 1920, p. 187. 
10 În castrul de la Bologa sint atestate epigrafic coh. 1 Aelia Gaesatorum In 133, probabil lncă din 124 şi coh. 

II Hispanorum numai din anul 159 (C. Daicoviciu-D. Protase, O diplomtl mililartl din Dacia Porolissensis. Ştiri noi 
despre organitarea Daciei romane, in AclaMN, I, 1964, p. 170-172). Pentru castrul de la Bologa vezi M. Macrea, 
Caslrul roman de la Bologa, In ACMIT, IV, 1932-1938, p. 195-233; Idem, Exercilus Daciae Porolissensis, In Dacia, 
NS, VIII, 1964, p. 145-160 şi I. I. Russu, in Materiale, II, p. 710-711. 

11 Faptul că piatra funerară ca şi celelalte urme romane au apărut la 0,35 m adincime sub solul actual ex
clude eventualitatea ca să fi fost adusă aici din altă parte Intr-o epocă mai tirzie. 

" C. Daicoviciu, TransAnt. 1945, p. 145, nota 1. Vezi şi D. Protase, Un nou tip de medalion funerar 
•oman ln Dacia, in SCIV, XI, 1960, p. 323-331. 

., H. Daicoviciu, Un mom.,nenl funerar din Dacia Superioard, în Omagiu lui P. Constantinescu-Iaşi, Bucureşti, 
1965, p. 101-108. 

21 C. Daicoviciu, op. cit., p. 144-145. 
" H. &hoppa, Bemerkungen zur Herkunfl der augusteischen Plaslik am Rhein, în Le rayonnemenl des civilisations 

grecque el romaine sur les cullures peripheriques, Paris, 1965, p. 177-178. . ... 
'' Stela cu figurile defuncţilor redate in Intregime nu figurează in monografia lui A. Schober, Dz~ Yam.sc~en. 

Grabsteme von Noricun1 und Pannonien, Viena, 1923. Nu este menţionat nici In articolul de sinteză al lw E. D1ez, 
D,, Provlnzialische Charakler der roemischen Skulplur in Noricum, ln Le rayonnement . . . , p. 207-211. Cunoaştem 
doar o singură stelă de acest tip calificată drept stelă pannonică, reprezentînd o pereche de illiri, în muzeul din Zag
reb. Vezi D. ::llano-Zisi şi L. Popovic, lliri i grei, Beograd (Belgrad), 1960, pl. 13. 
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monument funerar in partea nordică a Daciei se datoreşte mîinii şi imaginaţiei 
unui meşter priceput, venit dintr-una din provinciile vestice ale lumii romane, 
poate Gallia sau Raetia. 

LUCJA DAVID - V ASJLE PJNTEA 

EIN GRABDENKMAL AUS DACIA POROLISSENSIS 

(Zusammenfassung) 

Die Verfasser veroffentlichen ein romisches Grabdenkmal aus der Samnlung 
des Museuns fiir Geschichte in Cluj. Der Grabstein wurde im Somer 1964 im 
Dorfe Zam, Gemeinde Sîncrai, Rayon Huedin, Region Cluj gefunden. 

Das Denkmal ist ein Hochrelief und misst 1,30 X 0,75 X 0,36 m. Es reiht sich in 
die Gruppe der Grabstelen mit dem Bild der Verstorbenen in ganzer Figur ein. 
Es stellt ein Ehepaar dar. Der Mann mit Bart und Schnurrbart und blossem Kopf 
trăgt eine langărmelige, unterhalb der Taille gegilrtete 'funika und einen Mantel. 
Vom linken Arm hăngt zu beiden Seiten eine geflochtene Kette herab. In der 
linken Hand hălt er ein Volumen und am kleinen Finger trăgt er einen Ring 
mit einen geschnittenen Stein, einer Gemme. An seinem Gi.irtel ist rechts eine 
calamaria theca befestigt. Die Frau trăgt eine Art lăngliche Haube und Ohrringe, 
ein bis auf den Boden reichendes Untergewand und darilber eine palla, deren ein 
Ende um den rechten Arm geschlungen ist, wăhrend das andere an ihrer linken 
Seite los herabfăllt. Mit der rechten Hand hălt sie den umgeschlagenen Mantel
saum und in der Linken anscheinend eine Frucht. 

Das Denkmal ist in das 2. Jh. anzusetzen und war Teil einer Grabanlage, wie 
eine in der Form ăhnliche in Augsburg gefunden wurde. Seine năchsten Ents
prechungen sind ebenfalls aus Dacia Porolissensis, nămlich aus Gherla und Potaissa 
(Turda), sowie - im ilbrigen Romerreich - aus Dalmatien, Gallien, Rhaetien 
und Germanien. 

Das Denkmal ist von besonderem historischen Wert. Seine Entdeckung bedeu
tet eine neue Ortschaft auf der Karte des romischen Daziens - das Dorf Zam
Sîncrai - und bereichert die Repertorien der Grabdenkmăler aus Dazien um eine 
neue Form. Es gibt auch Antwort auf eine der Grundfragen der provinzialromischeh 
Kunst, der Frage nach dem Ursprung der kilnstlerischen Formen und Schmuck
motive. Das Grabmal von Zam bestătigt den allgemein westlich-romischen Charakter 
der Provinzialkunst in Dazien. 
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